



జ్ఞానం

ఈ మనిషిని కల్లో చూసాను... చిరసరికి తెలుసుకున్నాను ముఖమే బస్టాండ్ లో, మెట్లలో, పుటోపాకీ పైనా చూశాను పాతలజాన్ గర్నోల్లో రైల్వే పుస్తకాల నడుమా చూశాను

చాలా దగ్గరగానూ దూరంగానూ దట్టమయిన అవినీతి, విశాల మైదానంలో చూశాను సురసుర మండం ఎండలో చిటచిట కురిసిన వానలో గజ గజ వేలేటి చలిలో తదున్నానే ముందుకునే ఉసురుమంటూనే పుట్టే చూశాను

కానీ మబ్బలు కమ్మిన చంద్రుడిలా పొగమంచు కమ్మకున్న రహదారిలా రూపం సృష్టంగా కనిపించడం లేదు ఆ ముఖం అలంకరించడా కురూపా చూసిన మనిషి తెలిసిన ముఖమే ఎటూ పాలుపోక ఉరంకా తిరిగి తిరిగి ఉసురుమంటూ ఇల్లు చేరాను ఎవరతను? మెదల్లో పురుగు తొలున్నానే పుంది

అక్కణ్ణి త్తూగా నిలుపుటలోకి చూశాను అరి నేను చూసిన ముఖమే చిరసరికి తెలుసుకున్నాను

నన్ను నేను తెలుసుకున్నా నాకాలంబావల అర్థమయ్యారు

పాఠాలు పాఠాలు తెలంగాణ 'జ్ఞానం' వికసించింది

వారాల ఆనంద్ 94405 01281



తట్టు బొంతల మీద పారుకుంటా బలుపాల తోటి బస్సీలు తీసిన సదుపు.. తాటి కమ్మల సందులకెల్లి తరగతి గుడిసెలకు తరలివచ్చిన సదుపు.. నల్లాలం బొగ్గతోటి సోపణ గట్టి 'గట్టి' గ బొద్దు మీద ఎక్కిన సదుపు.. ప్రశ్నలు జవాబుల తోటి పరీషాను గాకుంట పత్రిక పాఠాన్ని పద్ధతిగా ముట్టిన సదుపు.. సాధ్యమైతే మార్గాధకు సైకిలు దిగి బుట్టిగా సలాం జేసిన సదుపు సకట్టి సేతిరాత తోటి సూనిరాత కాపీల నిత్తి గుడ్ లేపిచ్చుకున్న సదుపు.. తప్పులు ఎల్లని భాష కోసం ఎప్పుడు ఇప్పు సెప్పిచ్చుకున్న సదుపు.. కొన్నెల్ల లెక్కలు సకర్మగదాలని ఎక్కాల్లాటలు ఆడిన సదుపు.. పాత వయలను సగం ధరకు కొని పురాత సదుకున్న సదుపు.. కోటి పనులు చేసినప్పుడు కోడండం ఎక్కిన సదుపు.. ఉండాలపు తాతిల్లు సుతం ఎండలేక వయలు తెరవెట్టిన సదుపు.. పురుా కెల్లి కొనాదాంక సర్కారు బడికోయిన సదుపు.. మా పల్లె నుంచి పట్టణం దాంక పయానం కట్టిన సదుపు..

నా సదుపు

అల్లూడి శ్రీనివాస్ 83416 63982



రాజతరంగిణిలో భూ సేకరణ

ప్రాచీన భారత చరిత్రను అవగాహన చేసుకోవడం కష్టం. కానీ, అసాధ్యం కాదు. చరిత్రను కేవలం తేదీలు, దస్తావేజులు, విసుగెత్తించే పుస్తకాలతో గాకుండా సామాన్య జనంలో సైతం వేల ఏండ్లుగా సజీవంగా నిలిచే మహా కావ్యాలుగా (రామాయణం, మహా భారతం, భాగవతం), అతిశయోక్తులతో కూడిన పురాణాలుగా మనకు అందించడం వల్ల వాస్తవ చరిత్రను వాటినుంచి వేరు చేసి గ్రహించడం కష్టంగా మారింది. ఇందువల్ల ప్రాచీన భారతీయ రచయితలకు చారిత్రక రచనా స్వభావ లేదనే అవప్రద పుట్టింది. కానీ, మహాభారత యుద్ధానంతరం నుంచి కశ్యప్ రాజవంశాల చరిత్రను మనకు అందించిన కల్పణుని రాజతరంగిణి ఇందుకు మినహాయింపు.

ప్రాచీన కశ్యప్ ఆర్థిక, రాజకీయ, సాంస్కృతిక, సామాజిక జీవితాన్ని కల్పణుడు యధాతథంగా రాశాడు. అందు వల్ల ప్రాచీన భారత ఇతివృత్తాలు, మహా కావ్యాలను కేవలం కల్పణు కౌటే వేయడం సరికాదు. అలాగని వాటిలో ఉన్నప్పటికీ ఆర్థిక సత్యాలు కాదు. శ్రీస్తు పూర్వం 1184లో కశ్యప్ ను పాలించిన 9వ గోసత రాజుతో మొదలుపెట్టి తాను రచనను ముగించిన శ్రీ.శ. 1149 వరకు చరిత్రను రాజతరంగిణిలో వివరించాడు. తన పూర్వపు రచయితల రచనలు, రాజ శాసనాలు, చారిత్రక దస్తావే జులు, రాజ దానుపత్రాలు మొదలైనవి పరిశీలించి వాటిలోని అతిశయోక్తులను, పరస్పర విరుద్ధ అంశాలను తొలగించాకే నిజమైన చరిత్రను రాశానని కల్పణుడు చెప్పకొన్నాడు. రాజ తరంగిణిని పరిశీలించి ప్రాచీన భారతంలో ఆభ్యుదయక అంశాలు ఎన్నో ఉండేవని స్పష్టమవుతుంది.

ప్రభుత్వ భూ సేకరణ చట్టాలు: సాగునీటి ప్రాజెక్టులు, ప్రభుత్వ సంస్థలు, జాతీయ రహదారుల వంటి ప్రజా ప్రయోజనాల కోసం అవసరమైన భూములను ప్రభుత్వం సైవేట్ వ్యక్తుల నుంచి భూ సేకరణ చట్టం ప్రకారం స్వచ్ఛందంగా చెల్లించి సేకరిస్తుంది. బ్రిటిష్ పాలకులు 1984లో తయారుచేసిన భూ సేకరణ చట్టం వ్యక్తుల ఇష్టానుసారాలతో నిమిత్తం లేకుండా ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన దరకు తప్పనిసరి భూ సేకరణ చేస్తుంది. మన దేశం స్వాతంత్ర్యం పొందిన తర్వాత కూడా వందేండ్లకు పైగా ఇదే చట్టం ఆమోదో ఉండేది. అయితే, దీని స్థానంలో 2013లో న్యాయమైన స్వచ్ఛందంగా పొందే హక్కు, భూ సేకరణ, పునరావాస, పునః సమీక్ష చట్టం పార్లమెంట్లో ఆమోదం పొందింది. ఈ చట్టం ద్వారా మూడు ప్రధానమైన మార్పులు ప్రభుత్వం భూ సేకరణ చట్టంలో ప్రవేశపెట్టింది. బలవంతపు తప్పనిసరి భూ సేకరణ బదులుగా వ్యక్తులు, ప్రభుత్వం ఇచ్చినట్లుగా పరస్పర ఒప్పందం ద్వారా కుదుర్చుకున్న ధరకు భూ సేకరణ చేయడం, భూ సేకరణ ప్రక్రియలో పూర్తి పారదర్శకత పాటించడం, భూములు కోల్పోయిన కుటుంబాలకు కేవలం ధన రూపంలోనే కాకుండా వారి కుటుంబ, సామాజిక, పర్యావరణ పరిసరాలకు అనుగుణంగా ఉండే ప్రాంతాల్లో పునరావాసం కల్పించడం ఈ చట్టం ప్రధాన లక్ష్యం. ఇలాంటి ఆభ్యుదయక రమైన చట్టాన్ని తేవడానికి మనకు వందేండ్లు వచ్చింది.

6వ శతాబ్దంలో భూ సేకరణ: మ.శ. 6వ శతాబ్దంలోనే మన దేశంలో ప్రజా ప్రయోజనాల కోసం భూ సేకరణలో ఎలాంటి పద్ధతి పాటించారో ఒక ఉదాహరణ చూద్దాం. శ్రీ.శ. 724లో కశ్యప్ ప్రఖ్యాత మార్కండే దేవాలయాన్ని నిర్మించిన సామ్రాట్ ముక్తాపేద లలితాచార్యుని పూర్వకుడు చంద్రాపీడుడు, శ్రీభవనస్వామి మందిర నిర్మాణానికి అనుమతి స్థలంలో చంద్రాపీడుడు భూసేకరణ చేసిన వివరాలన్నీ కల్పణుడు రాజతరంగిణి 4వ తరగం (54 నుంచి 78 శ్లోకాలు)లో విపులంగా వర్ణించాడు.



చంద్రాపీడుడు గుడిని నిర్మించకలపెట్టిన ప్రదేశంలోనే ఒక చర్చకారుని గుడిని ఉంది. రాజాధికారులు ఎంత డబ్బు ఆకమాపినా రాజ నిర్మించకలవని మందిరానికి అతను తన గుడినిను ఇవ్వడానికి నిరాకరించాడు. అధికారులు తన స్థలంలోకి రాకుండా అడ్డుకున్నారు. దాంతో వారు రాజుకు విన్నవించుకున్నారు. బలవంతంగా అతని గుడినిను ఆక్రమించుకుంటారు? అని ప్రశ్నించాడు. మరుసటి రోజు చంద్రాపీడుడు ఆ చర్చకారుని రాజ భవనానికి పిలిచి 'నీకు నీ ఇల్లు ఎంతగా ఇష్టమైతే, దానికంటే పెద్ద భవంతిని గానీ, పెద్ద మొత్తంలో డబ్బుని గానీ కూడా ఇస్తాను' అన్నాడు. అందుకు ఆ చర్చకారుడు బదులిస్తూ మహారాజా! మీకు మీ రాజభవంతి ఎంత ప్రీతిపాత్రమో నాకు నా మట్టి గుడిని అంతే ఇష్టం. నేను పుట్టినప్పటి నుంచి నా కష్టసుఖాల్లో ఈ పూరి గుడిని కన్నతల్లిలా సాక్షిభూతంగా ఉంది. దీన్ని నేలమట్టమవుడం నా కండ్లారా నేను చూడలేను. తాను నివసించే ఇంటిని కోల్పోయిన వ్యక్తి దుర్భద్రుడై పాపాన్ని రాజ్యం కోల్పోయిన రాజు దుర్భద్రుడై తోను, విమానంపై నుంచి పడిపోయిన వ్యక్తి దుస్థితితోను పోల్చవచ్చు. ఏదేమైనా, ఒకవేళ మహారాజా వారు నా పూరి గుడినిను స్వయంగా పచ్చి కోరికే సభ్యత పాటించి నేను నా ఇల్లుని ఇస్తానని' అన్నాడు. మహారాజు అతని కోరిక మేరకు అతని గుడినిను వెళ్లి అడుగగా చర్చకారుడు తన గుడినిను తగిన ధరకు స్వాధీనం చేశాడు.



ఆనందీ నాగరాజు

మరుసటి రోజు చంద్రాపీడుడు ఆ చర్చకారుని రాజ భవనానికి పిలిచి 'నీకు నీ ఇల్లు ఎంతగా ఇష్టమైతే, దానికంటే పెద్ద భవంతిని గానీ, పెద్ద మొత్తంలో డబ్బుని గానీ కూడా ఇస్తాను' అన్నాడు. అందుకు ఆ చర్చకారుడు బదులిస్తూ మహారాజా! మీకు మీ రాజభవంతి ఎంత ప్రీతిపాత్రమో నాకు నా మట్టి గుడిని అంతే ఇష్టం. నేను పుట్టినప్పటి నుంచి నా కష్టసుఖాల్లో ఈ పూరి గుడిని కన్నతల్లిలా సాక్షిభూతంగా ఉంది. దీన్ని నేలమట్టమవుడం నా కండ్లారా నేను చూడలేను. తాను నివసించే ఇంటిని కోల్పోయిన వ్యక్తి దుర్భద్రుడై పాపాన్ని రాజ్యం కోల్పోయిన రాజు దుర్భద్రుడై తోను, విమానంపై నుంచి పడిపోయిన వ్యక్తి దుస్థితితోను పోల్చవచ్చు. ఏదేమైనా, ఒకవేళ మహారాజా వారు నా పూరి గుడినిను స్వయంగా పచ్చి కోరికే సభ్యత పాటించి నేను నా ఇల్లుని ఇస్తానని' అన్నాడు. మహారాజు అతని కోరిక మేరకు అతని గుడినిను వెళ్లి అడుగగా చర్చకారుడు తన గుడినిను తగిన ధరకు స్వాధీనం చేశాడు.

కల్పణుడు పేర్కొన్న చారిత్రక ఉదాహరణ ప్రభుత్వ భూ సేకరణలో న్యాయమైన స్వచ్ఛందంగా చెల్లించడం ఎంత ముఖ్యమో నిర్మాణానికి పట్ట ఉదారంగా, సానుభూతి, మానవతా దృక్పథంతో ప్రయత్నం చేయడం అంతే ముఖ్యమని విశ్వాసిత్వం చేసింది. మన ప్రాచీన చరిత్రలో మానవత్వాన్ని చాటే సంఘటనలు తెలుసుకోని గమ్యాం.



తినకుండా ఉంటే ఉన్నోడికి ఉపవాసం లేనోడికి పన్ను! పాపం పోవాలా? పుణ్యం రావాలా? ఉన్నోడి ఆలోచన! అయ్యో రామ అన్నం దొరకలేదే అని పేదోడి ఆవేదన! ఇద్దరికీ దేవుడొక్కటే మరి ఈ వివక్ష ఏమిటో చేసిన పాప పుణ్యాలా! అయితే స్వామి! తప్పులు చేయకుండా చూడలేవా చేస్తే అప్పటికప్పుడే శిక్షించలేవా! పాపాలను మూలగట్టి నుదుటి మీద రాతగా రాస్తే మానవుడికేమి జ్ఞాపకం! ఎవ్వరికప్పుడు శిక్షిస్తే దొంగితో సరిపోతుంది అన్నీ కలిపితే జీవితమైనా సరిపోతుందా!



జి. జగన్నాథుడు 98495 25802

బెత్తం తో సరిపోతుంది

మా ఊరి పానాది

హక్కినే ఉల్లాస చెట్ల దత్తకొని మట్టినిని కొట్టిన పిల్లని నిర్లకు మూతివెళ్లి తాగి మేము దూప దీర్చుకుంటోళ్లం

ఇప్పుడు పానాది తూర్పుకూపోయింది దాని జాగల రోడయింది చెట్లు గొట్టిన సున్నగ జేసిన అంక దాని అనవారే చెరిగిపోయింది కానీ మా అప్పు త బాబ్లలో అంతర్గా ఉం పానాది మరచిపోని యిది

చింత చిగురు, జినగాయ దోర చింతకాయల రుచి, ఎండకాలం ఈకగిలలు కోసి తెంపిన ఈక పండ్ల రుచితో పానాది పలకలమైన పిమ్మిగ జ్ఞాపకం పానాది పక్కన పారుతున్న ఒర్ల అందరి దూప తీర్చిది కాల్వల పోరీరు పశు పక్ష్యాదుల దూప తీరిస్తే

పైకెళ్లి జడలు ముడేసుకునుండి పొద్దుగూకక ముందే చివ్వి తిళి ఇంటికి వస్తుంటే ఈడికి రాంగనే రయ్యలు యింటికి వచ్చేవి దేవుని గట్టిగా తలుచుకుంటు పానాది పరుగు బిస్తుంటేమి పానాది యెంబడి పరికి వండ్లు తెంపుతుంటే పరికి ముండ్లు నెత్తురు కండ్ల జానీని

పానాదికి ఇరువులూ గుబురుగా పెరిగిన చెట్లు

గురుతర బాధ్యత గుర్తుచేసిన కవిత్వం



సమాజంలో ఏ మార్పులు జరిగినా అవి పిల్లలపై ప్రభావం చూపుతాయి. పేదరికం, సామాజిక వివక్షల వల్ల మొదట నష్టపోయేది పిల్లలే. పెద్దలు గ్రహించినంతగా పిల్లలు లోతు గ్రహించలేరు. అయినా, తమకున్న అవగాహన మేరలో పిల్లలే రాసిన రచనలున్నాయి. పిల్లల కోసం పెద్దలు రాసిన రచనలున్నాయి. అణచివేతకు గురవుతున్న బాల్య జీవితం పట్ల బాధ్యతతో పిల్లలు-బడి కేంద్ర బిందువుగా పెద్దలు రాసిన రచనలున్నాయి.

అట్లా కందుకూరి శ్రీరాములు రాసిన 'పలకల నుంచి పలుకుల వైపు' కవిత్వం సంపుటి విస్తృతమైంది. పిల్లల పట్ల బాధ్యతాయుతమైన అనురక్తికి నిలువెత్తు ప్రతిరూపం. పిల్లల హృదయం ఎంత నిర్లంగా ఉంటుందో, అంతటి స్పృహనంతో పిల్లల్లో పిల్లవాడై, పెద్దదిక్కయి, అనుభవజ్ఞుడై, చైతన్యం కలవాడై చలించిపోయి ఈ కవిత్వం రాశారు. విద్యకై వచ్చి విశ్వసనీయ అక్షర విల్లంబులు నిర్మించే సదుపు గురుతర బాధ్యతను కవి అక్షరబద్ధం చేశారు.

ఆయన కావ్య వస్తువు చేశారు. ఈ కవితా సంకలనంలో కవితా తాను మొదలైన తొలిసారి 'పయనం' ఉన్నది. నందినీ దారెడ్డి, కందుకూరి శ్రీరాములు, కర్నూలు బాలరాజు కవులు ముగ్గురు కలిసి ప్రచురించిన 'దివిటీ' తొలి మినీ కవితా సంకలనంలోనూ ఈ కవిత ఉన్నది. ఇంటి చుట్టూ, పంట చుట్టూ, నిడి చుట్టూ, గడి చుట్టూ, ఊరి చుట్టూ, చెరువు చుట్టూ బాట బంది ముండ్ల ఉన్నప్పుడు గమ్యం దూరమనో, మరో కారణమనో పయనాన్ని ఆపుకొని బతుకు ఆగం చేసుకోవటం కంటే 'ముక్త ప్రయాణం'నే నయం 'కాలికి గాయమైనా / గమ్యాన్ని చేరగలం' అనే పరమార్థాన్ని దీమానిచ్చారు. అలాంటిదే కే.శ్రీనివాస్ తో కలిసి రాసిన కవిత లాంగ్ మార్చ్ 'చీకటి కొట్టడం దండయాత్రకు చేస్తున్న కవితకు టార్గెట్ లైట్ వేసి దానిని చూపుతుంది'.

కవిత్వం రాస్తున్నప్పుడు ఏం చెప్పున్నామనే స్పృహ ఎంత ముఖ్యమో, ఎలా చెప్పున్నామనే ఆలోచన కూడా అంతే ముఖ్యమింది. కవిత ఒక లక్ష్యం, ఒక విధానం ఉంటే ప్రయోజనం నెరవేరుతుంది. శ్రీరాములు కవితానికే ఆ చేప ఉన్నది. ఈ సంకలనంలో కవి బాల్యం అనుభవాలు చిగురుకలల్ల నెమరువేసిన కావ్యం లేకపోలేదు. తన బాల్యం వలె బడిపిల్లల బాల్యం ఎలా పోతున్నది, ఎలా భిన్నంగా ఉన్నది వంటి పరిశీలనల బేరీజు వేసుకొని చూశారు. చిగురు కలులు ఏమిటి? చెందిన చిగురు కలులు ఏమిటి? తెలుసుకుకు 'కన్ను మీద కనుచెప్ప వడ్డం సున్నితం / మట్టి పెళ్ళి మీద తొలకరిపడ్డం / సునిశితం-సూపనవ్యం' గురించి రాయగలిగారు.

సంస్కారం అందుతుందని తన కవితకు సార్థకత చేసుకుంటుందని కవి కందుకూరి శ్రీరాములు ప్రతీధం చేశారు. 'శిలను చెక్కితే', 'శబ్ద శరీరం', 'ఆకాశం అంతు', 'దోలాయమానం', 'రిక్త నేత్రాలు', 'రథాన్ని మర్చించు లక్షణా!' మొదలైన కవితలు ఒక క్షణం అపే ఆలోచించనేస్తాయి.



గిరిమాజి దామోదర్ 99663 36960

'బడి గంట కొట్టే వేళ విద్యార్థులను అల్లర్ల చేయటం అంటే ఒక రకం తెలిసిన విద్య' అన్నారు కవి కందుకూరి శ్రీరాములు. గంట ఒక సూచన, హెచ్చరిక, బాధ్యతను గుర్తు చేయటం, కాలం విలువ తెలియచెప్పటం ఆ పనిని నిర్వహిస్తున్నది. అంటే ఒక రకం

ఒక్కప్పుడైనా పస్తులండటం తెలుపని వారు ఆకలి గురించి చెప్పటం విద్వారంగానే ఉంటుంది. జీవితాన్ని అర్థం చేసుకోవాలంటే కవి తనవీ తీరా బతికి చూడమన్నాడు. అప్పుడే



బెల్లంకొండ సంపత్ కుమార్ 99085 19151

మరోకవిత 'ఉదయం ఆగదు ఉద్దయం ఆగదు' అన్నారు. కవితలో 'పిడక కాదు పిడకలో మెరిసి నిప్పు' అన్నాడు. 'అహం భావం బుల్లోజర్ / ఎందరి జీవితాలను బలి గొంతులో / అధికారం లాంటి / ఎందరి ఆలోచనలను పగుల గొడుతుంటే' అని కలక చెందిన కవి అక్షరాల సైన్యాన్ని తయారు చేసుకున్నారు. ఆ అక్షరాలే ఆయన దాల్చి కాగిన నిండా తల ఎత్తుకొని పరరాకాస్థాయని కవి నమస్కరం.